桃園縣98學年度自由軟體應用教學教案設計徵選單元活動設計
	教案名稱
	環保 科技 水火箭車

	設計者
	張世偉、林姿岑

	學習領域
	自然與生活科技

	版本
	自編

	適用年級
	國小高年級

	教學總節數
	六節，240分鐘

	關鍵字
	環保、資訊融入、水火箭車、心智圖自由軟體

	設計理念
	一、先備經驗的延伸

在四年級自然與生活科技的課程中教到如何製作「橡皮筋動力車」，當時每位學生玩得愛不釋手、不亦樂乎。學生升上五年級後，看到桃園縣舉辦「水動力火箭車比賽」，因為有了先前的學習經驗，因此大家帶著躍躍欲試的心情，從構圖、設計、製作、演練等過程中，研發最佳的「『大埔號』水動力火箭車」，期望在比賽中能夠獲取佳績。

二、環保與科技的結合

教學活動結合環保、資源回收的概念，讓垃圾變玩具---「廢棄保特瓶」化身為「水火箭車車體」、「毀損的光碟片」化身為「水火箭車車輪」、「使用過的吸管」化身為「水火箭車車軸」。此外，運用教學現場的資訊科技設備---電腦網路、電子白板、心智圖軟體、IRS即時反饋系統，讓教學變得更加生動、活潑、新奇與有趣。
三、創造力與視野的擴展

期望藉由一連串的創意教學活動，激發學生創造思考能力，化不可能成為可能。此外，因學校地處偏遠，學生參加校外比賽的機會不多，藉由參加比賽，帶領學生實地走出校園，擴展學習的視野。

	教學目標
	一、學生能瞭解水火箭的原理。

二、學生能認識製作水火箭車的工具。

三、學生能運用心智圖軟體完成水火箭車造型設計圖。

四、學生能小組合作製作出水火箭車成品

五、學生能正確發射水火箭車。

六、學生能針對自己做的水火箭車進行修正與檢討，找出影響車子前進距離、方向、行進穩定與否的變因。

七、學生能針對檢討的結果進行車體改良。
八、學生能享受活動的樂趣與成功的喜悅。

	教學活動設計

創意特色簡介
	一、注重生動、活潑、自由、安全的學習氣氛。
二、在教學的過程中以學生活動為中心，教師只是從旁協助指導的角色。

三、運用充滿創意的教學方法：

（一）創意策略一：圖像教學法
將教材內容圖像化，可吸引學生注意力與學習動機，學生透過視覺與聽覺的學習，以幫助理解與增加其印象。

（二）創意策略二：腦力激盪法

學生透過腦力激盪的方式去思考每種材料與工具有何功能，激發他們的想像能力。
（三）創意策略三：心智圖法
運用心智圖自由軟體讓學生將自己的想法用圖像方式呈現出來，提升學生的思考力、組織力與創造力。

（四）創意策略四：小組合作法

透過小組合作的方式，學生可以將自己的優勢智慧盡情展現，能力強的同學也可從中協助能力弱的同學，共同分享成功的喜悅。

（五）創意策略五：做中學
學生實際操作自己做的水動力火箭車，透過親身體驗，增加學習的印象。

（六）創意策略六：資訊融入教學、檢核表法
教師運用「IRS即時反饋系統」出題，讓學生進行反思與檢討。而透過檢核表，可擴張學生的思考範圍，刺激學生產生新的想法以及培養其變通能力。

（七）創意策略七：問題解決法

小組針對自己製作出的車體討論其有何問題以及如何修改，接著實際動手改裝，讓製作出來的水動力火箭車更加完美與精緻。

（八）創意策略八：競賽
透過競賽的方式，增加學生的學習興趣以及成就感。

	教學流程
	一、原理說明（第一節P.4）
二、材料介紹 （第一節P.4）
三、車體造型設計（心智圖）（第二、三節P.5）
四、車體製作（第四節P.6）
五、成品試射（第四節P.6）
六、檢討與修正（第五節P.7）
七、進行改良（第五節P.7）
八、水火箭車大賽（第六節P.8）

	教學資源
	影片、電腦、單槍、布幕、保特瓶、楞塑板、光碟片、橡皮圈、木棍、吸管、剪刀、美工刀、電工膠帶、保麗龍膠、熱熔槍、發射器、打氣筒、攝影機、IRS即時反饋系統、粉筆

	預期成效
	一、學生能進行獨立思考並且學習如何解決問題。

二、學生能主動探索與進行研究。

三、學生能動手操作並學習使用工具。

四、學生能學習與同儕共同合作。

五、學生能發揮創意完成水動力火箭車製作。



	軟體下載來源
	

	相關網站
	


	能力指標
	單元目標
	具體目標

	7-3-0-4察覺許多巧妙的工具常是簡單科學原理的應用

8-3-0-4了解製作原型的流程
1-3-1-1能依規畫的實驗步驟來執行操作

5-3-1-1能依據自己所理解的知識，做最佳抉擇

6-3-2-2相信自己常能想出好主意來完成一件事

6-3-3-1能規畫、組織探討的活動

6-3-3-2體會在執行的環節中，有許多關鍵性的因素需要考量

7-3-0-2把學習到的科學知識和技能應用於生活中

7-3-0-3能規劃、組織探討的活動

8-3-0-1能運用聯想、腦力激盪、概念圖等程序發展創意及表現自己對產品改變的想法

8-3-0-3認識並設計基本的造形

1-3-1-2察覺一個問題或事件常可由不同的角度來觀察而看出不同的特徵

1-3-3-1實驗時確認相關的變因，做操控運作

1-3-5-3清楚的傳述科學探究的過程和結果

1-3-5-4願意與同儕相互溝通，共享活動的樂趣

5-3-1-3相信現象的變化有其原因，要獲得什麼結果，需營造什麼變因

6-3-2-3面對問題時，能做多方思考，提出解決方法


	一、原理說明 

8-3-0-4了解製作原型的流程
二、材料介紹 

7-3-0-4察覺許多巧妙的工具常是簡單科學原理的應用

三、車體造型設計
8-3-0-1能運用聯想、腦力激盪、概念圖等程序發展創意及表現自己對產品改變的想法

8-3-0-3認識並設計基本的造形
四、車體製作

1-3-1-1能依規畫的實驗步驟來執行操作

7-3-0-2把學習到的科學知識和技能應用於生活中

五、成品試射

1-3-1-1能依規畫的實驗步驟來執行操作

六、檢討與修正 
1-3-3-1實驗時確認相關的變因，做操控運作
5-3-1-3相信現象的變化有其原因，要獲得什麼結果，需營造什麼變因

6-3-3-1能規畫、組織探討的活動

1-3-1-2察覺一個問題或事件常可由不同的角度來觀察而看出不同的特徵

6-3-2-3面對問題時，能做多方思考，提出解決方法
1-3-5-3清楚的傳述科學探究的過程和結果

七、進行改良 

8-3-0-1能運用聯想、腦力激盪、概念圖等程序發展創意及表現自己對產品改變的想法
八、水動力火箭車大賽
1-3-5-4願意與同儕相互溝通，共享活動的樂趣


	1-1學生能瞭解水火箭的原理。

1-2學生能認識製作水火箭車的工具。

1-3學生能運用心智圖軟體完成車體造型設計圖

1-4學生能小組合作製作出水火箭車成品。

1-5學生能正確發射水火箭車。

1-6學生能針對自己做的水火箭車進行修正與檢討，找出影響車子前進距離、方向、行進穩定與否的變因

。

1-7學生能針對檢討的結果進行車體改良。

1-8學生能享受活動的樂趣與成功的喜悅。



	教    學    流    程

	能力
指標
	具體
目標
	教學活動
	教學資源
	時間
（分）
	效果評量

	8-3-0-4
7-3-0-4
	1-1

1-2


	-----------第一節-----------
教學準備：

火箭發射影片、水火箭車材料與工具

教學活動：

一、原理說明

播放火箭影片，讓學生瞭解火箭發射的原理。

創意策略：圖像教學法

將教材內容圖像化，可吸引學生注意力與學習動機，學生透過視覺與聽覺的學習，以幫助理解與增加其印象。

二、材料介紹

將材料與工具放置講台，運用腦力激盪的方式讓學生找出每種材料與工具的功用。

創意策略：腦力激盪法

學生透過腦力激盪的方式去思考每種材料與工具有何功能，激發他們的想像能力。

	影片、電腦、單槍、布幕

保特瓶、楞塑板、光碟片、橡皮圈、木棍、吸管、剪刀、美工刀、電工膠帶、保麗龍膠、熱熔槍
	20

20


	學生能專心專心觀看影片

學生能想出每種材料與工具的功用




	教    學    流    程

	能力
指標
	具體
目標
	教學活動
	教學資源
	時間
（分）
	效果評量

	8-3-0-1
8-3-0-3
	1-3


	----------第二、三節---------
教學準備：

下載安裝Freemind
(freemind)影音學習區
心智圖範本

教學活動：

三、車體造型設計

（一）向學生說明欲使用「心智圖」來設計水火箭車的造型

（二）介紹何謂「心智圖」

（三）展示心智圖範本

（四）開啟心智圖軟體，進行操作與示範如何繪製心智圖
（五）教師出一個中心主題，讓學生自行操作軟體練習
（六）以分組方式討論並畫出水火箭車的造型設計心智圖

（七）小組發表心智圖作品並上傳至大埔國小火箭車Blog

創意策略：心智圖法
運用心智圖自由軟體讓學生將自己的想法用圖像方式呈現出來，提升學生的思考力、組織力與創造力。


	心智圖軟體


	80
	學生能運用心智圖軟體畫出水火箭車的造型設計圖




	教    學    流    程

	能力
指標
	具體
目標
	教學活動
	教學資源
	時間
（分）
	效果評量

	1-3-1-1
7-3-0-2
1-3-1-1

	1-4

1-5


	------------第四節----------
教學準備：

自製水火箭車教學影片
教學活動：
四、車體製作

（一）老師播放水動力火箭車教學影片，學生從影片中觀看製作過程。

（二）發下小組製作車體所需使用的材料與工具。
（三）學生按照影片中的製作步驟，小組合作完成車體。

創意策略：小組合作法
透過小組合作的方式，學生可以將自己的優勢智慧盡情展現，能力強的同學也可從中協助能力弱的同學，共同分享成功的喜悅。
五、成品試射

請學生將做好的成品帶至操場進行發射，並且將試射情形全程拍攝下來，以作為之後檢討與修正的依據。

創意策略：做中學
學生實際操作自己做的水動力火箭車，透過親身體驗，增加學習的印象。
	保特瓶、楞塑板、光碟片、橡皮圈、木棍、吸管、剪刀、美工刀、電工膠帶、保麗龍膠、熱熔槍

、自製影片

發射器、打氣筒、攝影機


	20

20


	學生能小組合作，運用材料與工具製作出一架水火箭車

學生能正確操作發射器與打氣筒




	教    學    流    程

	能力
指標
	具體
目標
	教學活動
	教學資源
	時間
	效果評量

	1-3-3-1
5-3-1-3
6-3-3-1 

1-3-1-2
6-3-2-3
1-3-5-3
8-3-0-1

	1-6

1-7
	------------第五節----------
教學準備：

試射影片、IRS即時反饋系統試題

教學活動：

六、檢討與修正
（一）觀看試射影片，接著教師使用「IRS即時反饋系統」出題，讓學生進行反思與檢討試射水動力火箭車時的注意事項。
（二）教師在黑板上畫出檢核表，引導學生找出影響車子前進距離、方向、行進穩定與否等變因。
創意策略：資訊融入教學、檢核表
教師運用「IRS即時反饋系統」出題，讓學生進行反思與檢討。而透過檢核表，可擴張學生的思考範圍，刺激學生產生新的想法以及培養其變通能力。

七、進行改良

請學生針對上一個活動中所討論出要修正的部分，進行車體改良。
創意策略：問題解決法

小組針對自己製作出的車體討論其有何問題以及如何修改，接著實際動手改裝，讓製作出來的水動力火箭車更加完美與精緻。
	影片、電腦、單槍、布幕、IRS即時反饋系統
保特瓶、楞塑板、光碟片、橡皮圈、木棍、吸管、剪刀、美工刀、電工膠帶、保麗龍膠、熱熔槍


	20

20
	學生能使用「IRS即時反饋系統」回答問題並說出影響車子前進距離、方向、行進穩定與否的變因

學生能針對檢討的結果進行車體改良




	教    學    流    程

	能力
指標
	具體
目標
	教學活動
	教學資源
	時間
	效果評量

	1-3-5-4
	1-8


	------------第六節----------
教學準備：

獎狀、獎品
教學活動：

八、水動力火箭車大賽

（一）請全班將改良後的水火箭車帶至操場，進行比賽。
（二）選出前三名最佳造型與跑最遠的水火箭車
創意策略：競賽
過競賽的方式，增加學生的學習興趣以及成就感。

	發射器、打氣筒、粉筆

	40
	學生能小組合作發射自己做的水火箭車
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